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第一章  ERP沙盘模拟训练总则 

 
一、 组织准备工作 

 

1、 人员分组与职能定位。 

小组成员： 

公司总裁 CEO 

运营总监 COO 

财务总监 CFO 

营销总监 

采购经理 

财务经理助理 

 

职位分工原则：心态开放、亲历亲为、团队协

作、换位思考。 

 

问题思考：企业为何而兴？因何存在？为何存

在？如何成功？如何持续？ 

 

2、 课程训练目的和意义。 

通过本课程你应该——对企业战略和关键成

功因素清晰了解，用战略的眼光看待业务的决策

和运营，用策略方法改进公司创造价值的能力，

能找到跟踪企业运行状况的“仪表盘”，把握适时

调整企业方向的“加强技能”。你应该找到以下问

题的答案——如何作出正确而有效的决策？怎样

保证业务与战略的一致？如何构建好自己的管理

系统？怎样全面提升组织的竞争力？ 

 

二、 基本情况描述 

 

1、 公司发展与股东期望。 

本企业长期以来一直专注于某行业 P产品的生

产与经营，目前生产的 P1产品在本地市场知名度

很高，客户也很满意。同时企业拥有自己的厂房，

生产设施齐备，状态良好。 

最近，一家权威机构对该行业的发展前景进行

了预测，认为 P 产品将会从目前的相对低水平发

展为一个高技术产品。 

为此，公司董事会及全体股东决定将企业交给

一批优秀的新人去发展，他们希望新的管理层—

—投资新产品的开发，使公司的市场地位得到进

一步提升；开发本地市场以外的其他新市场，进

一步拓展市场领域；扩大生产规模，采用现代化

生产手段，努力提高生产效率。 

 

2、 产品市场的需求预测 

P1 产品由于技术水平低，虽然近几年需求较

旺，但未来将会逐渐下降。P2产品是 P1的技术改

进版，虽然技术优势会带来一定增长，但随着新

技术出现，需求最终会下降。P3、P4为全新技术

产品，发展潜力很大。 

 

 

 

 

三、 企业运营规则 

 

1、 市场划分与市场准入 

企业目前在本地市场经营，新市场包括区域、

国内、亚洲、国际市场。不同市场投入的费用及

时间不同，只有市场投入全部完成后方可接单。 

2、 订货会议与订单争取 

每年初各企业的销售经理与客户见面并召开

订货会议，根据市场地位、市场投入、市场需求

及竞争态势，按规定程序领取订单。 

 

1、 市场领导者（排名第一位）首先挑选订单。

（市场排名由上一年的销售总额决定。） 

2、 在当前市场上，按该项产品的广告投放量

依次挑选订单。 

3、 如果广告投放量相同，则按当前市场全部

产品的总广告投入量较高者先挑选订单。 

4、 如果总广告投入量仍相同，上年市场地位

较高者优先挑选。 

5、 由非公开招标方式决定订单的归属。 

 

 

 

 

3、 市场模板与订单条件 

市场开拓完成后可取得相应的市场模板，通过
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ISO认证后可选择进行 ISO广告投入，广告投入应

分配到每个具体的市场和产品。投入 1M有一次选

取订单的机会，以后每多投 2M增加一次选单机会。

有 ISO要求的订单必须有相应的资质及 ISO广告

投入后方可接单。普通订单可在当年任一季度交

货，加急订单必须在第一季度交货。出现逾期交

货时，必须先将逾期的订单交完货后方可再交其

他订单，逾期订单在交货时按该订单销售额的 75%

结算货款。 

 

4、 厂房购买、租赁与出售 

年底决定厂房是购买还是租赁，购买后将购买

价放在厂房价值处，厂房不提折旧，租赁厂房每

年末支付租金，厂房可随时出售，出售后将出售

价放在账期为 4Q的应收账款处。 

 

5、 生产线购买、调整与维护 

所有生产线都能生产所有产品，半自动线和全

自动线转产时需要停产一定周期，并支付转产费

用，手工线和柔性线转产时不需要停产及支付费

用。新生产线的购买价格按周期平均支付，全部

投资到位后方可投入使用，年末时，转入固定资

产的生产线每条支付 1M的设备维护费，当年售出

的生产线不交维护费。 

6、 产品生产与原材料采购 

根据采购订单接受相应原料入库，并按规定付

款，用空桶表示原材料订货，将其放在相应的采

购订单区域内，开始生产时将原料放在生产线上

并支付加工费，每条生产线同一时刻只能生产一

个产品。 

 

7、 产品研发与管理体系论证 

新产品研发投资按季度支付，必须完成投资后

方可生产。两项 ISO 认证投资可同时进行，相应

投资完成后才能取得资格。研发投资与认证投资

的费用计入当年综合管理费，所有投资均不得加

速投资，但可以随时中止或中断。 

 

8、 融资贷款与资金贴现 

长期贷款最长期限为 5 年，最短期限为 2 年，

短期贷款及高利贷期限为 4 个季度。贷款到期后

方可还款，应收款贴现可随时进行，不论其账期

长短，每贴现 7M则交 1M的贴现费（即贴现 7M中，

1M为贴息，6M为现金）。 

 

9、 综合费用与折旧、税金 

除购买厂房、设备外，行政管理费、市场开拓、

市场营销（广告费、 市场维持费）、生产线转产、

设备维护、厂房租金、ISO认证、产品研发等计入

综合管理费。其中，行政管理费每季度末支付 1M。

设备折旧按年初价值的三分之一来计算（只计整

数部分，不计小数部分）；当设备价值少于 3M时，

每年折旧 1M；当设备价值等于残值时，不再计提

折旧。出售设备按残值计价。按 25%计提所得税（所

得税向上取整），计入应付税金，在下一年初交纳。

出现盈利时，按弥补以前年度亏损后的余额计提

所得税。 
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第二章  ERP沙盘模拟对抗细则 
 

一、市场划分及市场准入 

企业目前在本地市场经营，新市场包括区域、国内、亚洲、国际市场。不同市场开拓的费用及其

时间不同，只有市场投入全部完成后方可接单。详见下表： 

 

市场 开拓费用（每年末支付） 开拓时间 

区域 1M 1 年 

国内 2M 2 年 

亚洲 3M 3 年 

国际 4M 4 年 

二、订货会议与订单争取 

每年初各企业的销售经理与客户见面并召开订货会议，根据市场地位、市场投入、市场需求及竞

争态势，按规定程序领取订单。选单程序如下： 

1、 市场领导者（排名第一位）首先挑选订单；其中，市场排名按上一年的销售额决定。 

2、 在当前市场上，按该项产品的广告投放量依次挑选订单。 

3、 如果广告投放量相同，则按当前市场全部产品的总广告投入量较高者先挑选订单。 

4、 如果总广告投入量仍相同，上年市场地位较高者优先挑选。 

5、 采用非公开招标。 

三、市场模板与订单条件 

市场开拓完成后可取得相应的市场模板，通过 ISO论证后可有选择地投入 ISO广告。广告投入应

分配到每个具体的市场和产品；投入 IM 有一次选择订单的机会，以后每增加 2M可增加一次选单。有

ISO要求的订单必须有相应的资质及 ISO广告投入后方可接单。普通订单可在当年任一季度交货，加急

订单必须在第一季度交货，出现逾期交货时，市场地位下降一级，当年扣除逾期交货订单销售额的 25%，

并且下一年必须先将逾期的订单交完货后方可再交其他订单。 

四、厂房购买、租赁与出售 

企业目前只拥有大厂房；小厂房随时可以使用，年底决定厂房是购买还是租赁，购买后将购买价

放在厂房价值处；厂房不提折旧；租赁厂房每年末支付租金；厂房可随时出售，出售后将出售价放在

账期为 4Q的应收账款处。详见下表： 

厂房 买价 卖价 租金 生产线容量 

大厂房 40M 40M（4Q） 5M/年 6 条生产线 

小厂房 30M 30M（4Q） 3M/年 4 条生产线 
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五、生产线购买、调整与维护 

企业目前拥有三条手工线、一条半自动线，以后可以考虑更新设备或投资新生产线，新生产线在

购买时按购买价格在安装周期内平均支付。所有生产线都能生产所有产品，半自动线和全自动线需要

停产一定周期，并支付转产费用，手工线和柔性线转产时不需要停产及支付费用，假定不同生产线生

产不同产品加工费相同。生产线也可以出售，出售时按残值出售，净值大于残值的差额计入营业外支

出。详见下表。 

 

生产

线 

购买

价格 

安装

周期 

维护

费用 
残值 

生产

周期 

转产

周期 

转产

费用 

P1加

工费 

P2加

工费 

P3加

工费 

P4加

工费 

手工

线 
5M 无 1M 1M 3Q 无 无 1M 1M 1M 1M 

半自

动线 
8M 2Q 1M 2M 2Q 1Q 1M 1M 1M 1M 1M 

全自

动线 
16M 4Q 1M 4M 1Q 2Q 4M 1M 1M 1M 1M 

柔性

线 
24M 4Q 1M 6M 1Q 无 无 1M 1M 1M 1M 

六、原材料采购与支付 

原料采购需提前下达采购订单，其中 R1、R2采购提前期为 1 个季度，R3、R4采购提前期为 2 个季

度。一个空桶表示 1M的原料订单。每种原料的价格均为 1M，原料到货后必须根据采购订单如数接受相

应原料入库，并按规定支付原料款，不得拖延。 

七、产品研发与管理体系认证 

新产品研发投资按季度支付，平均支付投资款，必须完成投资后方可生产产品。两项 ISO 认证投

资可同时进行，按年支付认证费用，每年支付 1M，相应投资完成后才取得资格，研发投资与认证投资

的费用计入当年综合管理费，所有投资均不得加速投资，但可以随时中止或中断。 

详见下表： 

 

产品及 ISO项目 P2 P3 P4 ISO9000 ISO14000 

研发时间 6Q 6Q 6Q 2 年 4 年 

所需投资 6M 12M 18M 2M 4M 

八、产品生产 
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企业目前只能生线 P1产品，在研发了新产品后可以生产线 P2、P3、P4，开始生产时将原料放在

生产线上并支付加工费，每条生产线同一时刻只能生产一个产品。 

每个产品所需要的原料见下图： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

九、融资贷款与资金贴现 

长期贷款的最长期限是五年，最短期限是两年；短期贷款及高利贷期限是一年。贷款到期时如果

贷款额度未下降，可以续贷，也可以返还，除高利贷外的贷款必须按 20的倍数进行。在有应收账款的

情况下可随时贴现，贴现时无论账期是多少均按 7 的倍数来贴，利息是 1/6。 

详见下表： 

 

贷款类型 贷款时间 贷款额度 年息 还款方式 

长期贷款 每年年末 权益的 2 倍 10% 每年付息，到期还本 

短期贷款 每季季初 权益的 2 倍 5% 到期一次还本付息 

高利贷 每季度初 与银行协商 20% 到期一次还本付息 

资金贴现 任何时间 应收款/7*6  1：6 变现时贴息 

十、综合费用与折旧、税金 

     除折旧及财务费用以外，行政管理费、市场开拓、营销营销（广告费、 市场维持费）、生产线转

产、设备维护、厂房租金、ISO 认证、产品研发等计入综合费用。其中行政管理费用每季度支付 1M。

设备折旧按年初设备价值的 1/3 来计算（不计小数部分），设备价值少于 3M，每年折旧 1M，直到残值

为止。每年末按当年利润的 25%计提所得税（小数向上取整），并计入应付税金，在下一年初交纳。出

现盈利时，按弥补以前年度亏损后的余额计提所得税。 

 
 
 
 
 

原料库 原料库 原料库 原料库 

R2 R1 

P2 

R3 2╳R2 

P3 

R3 2╳R4 

P4 

R2 R1 

P1 

采购定单 采购定单 采购定单 采购定单 

R1 R2 R3 R4 



第 6 页  

第三章  市场预测   UFIDA ֒ 
ῑ ו ѵᴘ ᾙẅᵓ וּ ṥṤ ѵו ו јő ḱ ј Ἇṍ

♠ו ᵇ¢ִṧ┼ ј₭ ⅎו ő ἪỊ‏ ṥ Ҥ֬¢ 

P1Ѱ ѵ ו Ὰ őP2 ᵓ P1וᾺ Ḳ Ѱ ő Ϡ⁪ ᾐ֞ה ו ¢ 

P3ἀ P4Ѱ P Ѱ ṍᵊᾺו őṥṤ ѵ ᵓ ו ᵇб₴ ő ῝

ṟ ᾀ Ѥו֞⁪ ¢ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ϖש ѵ‏ᾀҪ ᵿ ő♩ἼᵓמᵊѰ ו ♠ ὁ¢Ρ Ὼו őמᵊѰ ῝ו

ṟἏ ♠ ᾀ г Ἢᾶ¢מ ő ṍᵊѰ ҝו ő ѵᵓ P3¡P4Ѱ ו ᾀ‏   ֞¢

ῦו ő♩Ἴו бᵎ‏ ṍőἪᾶ ♠ ᾀᵓѻ ḁ Ọ ISO9000 ἀ

ISO14000 Ṫᵟו ¢ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    ѵו♩Ἴᵓ P Ѱ ו Ự ᵓ ᴧő ӽ ѵ Оᴮו Ἇ ♠ ᾀϠ⁪ ¢

₩ ϖש ѵő Ѱ ו ♠ ϖש ѵ ő῝ṟ ֞ ¢ḱ ѵו

♩ἼϠ⁪ ⁮ ו ő ӽᵓ ṍᵊѰ ᾀϠ⁪ őִ ש׆ ו őḱ ѵו

ᶤѷ ¢И Ṥ ѵ Ἴ♩ו ᵓϠ⁪ ő ӽ Ἢᾶ ♩Ἴᾀᵓѻ ḁ Ọ

ISO9000 ἀ ISO14000 ⁪ṍו ¢ 

 

     UFIDA ֒ 
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    P1Ѱ ֣ ⁪ שו рőẌῄỉ ѵᵓ P1Ѱ бᾀ Ҫ∙ו ¢ִP2Ѱ Ṫ
ἂ ỉ ѵő Ẍῄ ᾀ Ϡ⁪ ¢ ᵓ P Ѱ Ὰ ו   őẌῄᵓ P3Ѱ
ו ᾀᵿ ⁪ꜛőִ Ṥ ѵ ἼᵓP4Ѱ♩ו Иб ¢ֺ őᵓ ṍᵊѰ וּ ő♩
Ἴ ᴧᾀṪ Ѱ ו κ ¢ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
   Ṥ ѵ Ἴ♩ו Ự Оᴮ⁪֞őб · ő ᵓ P1Ѱ ו ♠ Ḍ⁪֞őẌῄ P2Ѱ
ו ᾀ P1 ¢ִḱ ѵᵓ Ѱ Ἇ Ḿő ӽẌῄᵓ P3¡P4Ѱ ו ᾀᵿ ⁪ꜛő
῝ṟ ♠ бᶣ¢ ő Ṥ ѵו ᶮ Ἇ◒ Ѱ ו ő Ἢᾶ ő Ịѻ Ọ
ISO9000ἀ ISO14000ו ő Ѱ ♠ Ἇ ¢ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
    ₭ ỉΈ ѵ♠ Ṥ⁪Ѹו ¢ ᾠ Ѕ ő ѵ Ἴᵓ♩ו P1Ѱ ⅎ
ő ᾀϠ⁪ ¢ɔ P2Ѱ ő♩Ἴ‏ᾀ€ ⁮ש őִ ᵍ ῦл ϓ ѵ ⁮ ¢

ᵓ Ὰו ő ѵ ᾀ‏Ἴ♩ו Ẫ ő ӽᵓ P3ἀ P4Ѱ ו ᾀᵿ‏ ᾨ ¢
Ѱ ᾬ ᵊőמ ♩Ἴᵓ ISOו Иб ᾶṤ ѵ ṍőִ б ӑ

Ἢ ᾀ ᶚ ו ¢
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第四章  教学年运营 

一、 初始状态设定 

1、现金、应收款与设备价值 

每个企业最初有资产 105M，设备价值 13M；现金 20M；另有 3Q的应收账款 15M，分别将相应数额的硬币放在相应位置来表示，有四年和五年的长期负债

各 20M，放置 2 个空桶来表示。 

2、厂房、生产线与物料价值 

企业拥有 A厂房价值 40M；4 条生产线上分别有不同周期的 P1在制品 1 个，每个价值 2M；成品库有 3 个 P1产品已完工，每个价值 2M；原料库有 3 个 R1

原料，每个价值 1M。将相应数额的硬币放在相应的位置，已下 R1原料订单 2 个，用 2 个空桶表示。 

3、企业目前的财务状况见起始年财务报表 

起始年的财务报表 
                                                                                                                                      

利润表                                资产负债表 

（百万）                    起始年     （百万）                      起始年                                 起始年   

                                       资产                                     负债加权益 

                                       流动资产：                               负债： 

销售               +  35               现金                +   20               长期负债          +   40             

直接成本           -   12               应收款              +   15               短期负债          +    0             

毛利               =  23               在制品              +    8               应付款            +    0             

综合费用           -   11               成品                +    6               应交税            +    1             

折旧前利润         =  12               原料                +    3               总负债            =   41             

折旧               -    4               总流动资产          =   52             

支付利息前利润     =   8               固定资产：                               权益： 

财务收入/ 支出      -    4               土地和建筑          +   40               股东资本          +   50             

额外收入/ 支出     +/ -   0               机器和设备          +   13               利润留存          +   11             

税前利润           =   4               在建工程            +    0               年度净利          +    3             

所得税             -    1               总固定资产          =   53               所有者权益        =   64             

净利润             =   3               总资产              =  105               负债加权益        =  105             
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    二、教学年各季度经营约定 

不贷短期贷款，所订原料必须接收，每季度下一个 R1的原料采购订单，生产持续进行，不投资新的生产线与产品研发。年底不贷长期贷款，设备维修费

每条生产线支付 1M，不购买新的厂房，折旧按余额的 1/3 计提，不计尾数，不投资新的市场开拓与 ISO认证。教学年支付 1M产品广告费。 

三、任务清单   

每组中必须指定一人负责任务清单的核查。 

                                （一）每年年初：                       （请打勾） 

1．准备好新的一年                        □□ 

2．支付应付税（根据上年度结果）           □□  

3．准备好与客户见面/ 登记销售订单          □□ 

 

（二）每个季度： 

1．更新短期贷款/ 还本付息/ 申请短期贷款     □□    □□    □□    □□  

2．更新应付款/ 归还应付款                  □□    □□    □□    □□ 

3．原材料入库/ 更新原料订单                □□    □□    □□    □□ 

4．下原料订单                             □□    □□    □□    □□ 

5．更新生产/ 完工入库                      □□    □□    □□    □□ 

6．投资新生产线/ 变卖生产线/ 生产线转产     □□    □□    □□    □□ 

7．开始下一批生产                         □□    □□    □□    □□ 

8．产品研发投资                           □□    □□    □□    □□ 

9．更新应收款/ 应收款收现                  □□    □□    □□    □□ 

10．按订单交货                            □□    □□    □□    □□ 

11．支付行政管理费用                      □□    □□    □□    □□ 

 

（三）每年年末： 

1．更新长期贷款/ 支付利息/ 申请长期贷款                 □□ 

2．支付设备维修费                                     □□ 

3．支付租金（或购买建筑）                             □□ 

4．折旧                                               □□ 

5．新市场开拓投资/ISO 资格认证投资                     □□ 

6．关账                                               □□ 
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四、第零年（教学年）现金收支明细表                 五、第零年（教学年）订单 

下表供财务人员记录每期的现金收入和支出情况，便于进

行现金流量的管理。 

 

订单号      总数 

市场       

 1 2 3 4 产品       

期初库存     数量       

支付上年应交税     账期       

市场营销( 广告费)      订单销售额       

贴现费用     成本       

短期及贷款利息     毛利       

原料采购支付现金     任务清单 

成品采购支付现金     准备好新的一年 □    

变更费用     支付应付税（根据上年度结果） □    

生产线投资     准备好与客户见面/ 登记销售订单 □    

变卖生产线（+）     更新短期贷款/ 还本付息/ 申请短期贷款 □ □ □ □ 

工人工资     更新应付款/ 归还应付款 □ □ □ □ 

产品研发     原材料入库/ 更新原料订单 □ □ □ □ 

应收款到期（+）     下原料订单 □ □ □ □ 

管理费用     更新生产/ 完工入库 □ □ □ □ 

变卖原料（+）     投资新生产线/ 变卖生产线/ 生产线转产 □ □ □ □ 

长期贷款及利息     开始下一批生产 □ □ □ □ 

设备维护费     产品研发投资 □ □ □ □ 

租金     更新应收款/ 应收款收现 □ □ □ □ 

购买新建筑     按订单交货 □ □ □ □ 

市场开拓投资     支付行政管理费用 □ □ □ □ 

ISO认证投资     更新长期贷款/ 支付利息/ 申请长期贷款    □ 

其他     支付设备维修费    □ 

收入总计     支付租金（或购买建筑）    □ 

支出总计     折旧    □ 

现金流量     新市场开拓投资 / ISO 资格认证投资    □ 

期末库存     关账    □ 
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七、第零年的账目及财务报表 

                                                                                                                       

综合管理费用明细表（百万） 

项目 行政管理 市场营销 设备维护 厂房租金 
变更费用 

（转产费） 
市场开拓 ISO认证 产品研发 其他 合计 

金额           

注：折旧费用、财务费用、营业外支出（收入）单独记录。 

                                                                                                                                      

利润表                                 资产负债表 

（百万）           起始年   第零年     （百万）             起始年   第零年                        起始年   第零年   

                                       资产                                     负债加权益 

                                       流动资产：                               负债： 

销售               +                   现金                +                    长期负债          +                  

直接成本           -                    应收款              +                    短期负债          +                  

毛利               =                   在制品              +                    应付款            +                  

综合费用           -                    成品                +                    应交税            +                  

折旧前利润         =                   原料                +                    总负债            =                  

折旧               -                    总流动资产          =                  

支付利息前利润     =                   固定资产：                               权益： 

财务收入/ 支出      -                    土地和建筑          +                    股东资本          +                  

额外收入/ 支出     +/ -                   机器和设备          +                    利润留存          +                  

税前利润           =                   在建工程            +                    年度净利          +                  

所得税             -                    总固定资产          =                    所有者权益        =                  

净利润             =                   总资产              =                    负债加权益        =                  
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第五章  学生六年的对抗营运 

一、第一年                                     ( 二) 第一年订单 

( 一) 第一年现金收支明细表 

 

订单号      总数 

下表供财务人员记录每期的现金收入和支出情况，便于进
行现金流量的管理。 

市场       

产品       
 1 2 3 4 

期初库存     数量       

支付上年应交税     账期       

市场营销( 广告费)      订单销售额       

贴现费用     成本       

短期及贷款利息     毛利       
原料采购支付现金     任务清单 
成品采购支付现金     准备好新的一年 □    
变更费用     支付应付税（根据上年度结果） □    
生产线投资     准备好与客户见面/ 登记销售订单 □    
变卖生产线（+）     更新短期贷款/ 还本付息/ 申请短期贷款 □ □ □ □ 
工人工资     更新应付款/ 归还应付款 □ □ □ □ 
产品研发     原材料入库/ 更新原料订单 □ □ □ □ 
应收款到期（+）     下原料订单 □ □ □ □ 
管理费用     更新生产/ 完工入库 □ □ □ □ 
变卖原料（+）     投资新生产线/ 变卖生产线/ 生产线转产 □ □ □ □ 
长期贷款及利息     开始下一批生产 □ □ □ □ 
设备维护费     产品研发投资 □ □ □ □ 
租金     更新应收款/ 应收款收现 □ □ □ □ 
购买新建筑     按订单交货 □ □ □ □ 
市场开拓投资     支付行政管理费用 □ □ □ □ 
ISO认证投资     更新长期贷款/ 支付利息/ 申请长期贷款    □ 
其他     支付设备维修费    □ 

收入总计     支付租金（或购买建筑）    □ 
支出总计     折旧    □ 
现金流量     新市场开拓投资 / ISO 资格认证投资    □ 
期末库存     关账    □ 
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( 四) 第一年的的账目及财务报表 

                                                                                                                       

综合管理费用明细表（百万） 

项目 行政管理 市场营销 设备维护 厂房租金 
变更费用 

（转产费） 
市场开拓 ISO认证 产品研发 其他 合计 

金额           

注：折旧费用、财务费用、营业外支出（收入）单独记录。 

                                                                                                                                      

利润表                             资产负债表 

（百万）           起始年   第一年     （百万）             起始年   第一年                        起始年   第一年   

                                       资产                                     负债加权益 

                                       流动资产：                               负债： 

销售               +                   现金                +                    长期负债          +                  

直接成本           -                    应收款              +                    短期负债          +                  

毛利               =                   在制品              +                    应付款            +                  

综合费用           -                    成品                +                    应交税            +                  

折旧前利润         =                   原料                +                    总负债            =                  

折旧               -                    总流动资产          =                  

支付利息前利润     =                   固定资产：                               权益： 

财务收入/ 支出      -                    土地和建筑          +                    股东资本          +                  

额外收入/ 支出     +/ -                   机器和设备          +                    利润留存          +                  

税前利润           =                   在建工程            +                    年度净利          +                  

所得税             -                    总固定资产          =                    所有者权益        =                  

净利润             =                   总资产              =                    负债加权益        =                  
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二、第二年 

( 一) 第二年开始                          （二）现金预算表 

要点：  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 1 2 3 4 

期初库存现金     

支付上年应交税     

市场营销投入     

折现费用     

利息（短期贷款）     

支付到期短期贷款     

原料采购支付现金     

变更费用     

生产线投资     

工人工资     

产品研发投资     

收到现金前的所有支出     

应收款到期     

支付管理费用     

利息（长期贷款）     

支付到期长期贷款     

设备维护费用     

租金     

购买新建筑     

市场开拓投资     

ISO认证投资     

其他     

库存现金余额     

第一季度： 

                                       

                                       

                                       

 

第二季度： 

                                       

                                       

                                       

 

第三季度： 

                                       

                                       

                                       

 

第四季度： 

                                       

                                       

                                       

 

年底： 

                                       

                                       

                                       



第 15 页  

（三）第二年现金收支明细表                         （四）第二年订单 

下表供财务人员记录每期的现金收入和支出情况，便于进

行现金流量的管理与统计。 

 

订单号        总数 

市场         

 1 2 3 4 产品         

期初库存     数量         

支付上年应交税     账期         

市场营销( 广告费)      订单销售额         

贴现费用     成本         

短期及贷款利息     毛利         

原料采购支付现金     （五）任务清单 

成品采购支付现金     准备好新的一年 □    

变更费用     支付应付税（根据上年度结果） □    

生产线投资     准备好与客户见面/ 登记销售订单 □    

变卖生产线（+）     更新短期贷款/ 还本付息/ 申请短期贷款 □ □ □ □ 

工人工资     更新应付款/ 归还应付款 □ □ □ □ 

产品研发     原材料入库/ 更新原料订单 □ □ □ □ 

应收款到期（+）     下原料订单 □ □ □ □ 

管理费用     更新生产/ 完工入库 □ □ □ □ 

变卖原料（+）     投资新生产线/ 变卖生产线/ 生产线转产 □ □ □ □ 

长期贷款及利息     开始下一批生产 □ □ □ □ 

设备维护费     产品研发投资 □ □ □ □ 

租金     更新应收款/ 应收款收现 □ □ □ □ 

购买新建筑     按订单交货 □ □ □ □ 

市场开拓投资     支付行政管理费用 □ □ □ □ 

ISO认证投资     更新长期贷款/ 支付利息/ 申请长期贷款    □ 

其他     支付设备维修费    □ 

收入总计     支付租金（或购买建筑）    □ 

支出总计     折旧    □ 

现金流量     新市场开拓投资 / ISO 资格认证的投资    □ 

期末库存     关账    □ 
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（六）第二年的账目及财务报表 

                                                                                                                       

综合管理费用明细表（百万） 

项目 行政管理 市场营销 设备维护 厂房租金 
变更费用 

（转产费） 
市场开拓 ISO认证 产品研发 其他 合计 

金额           

注：折旧费用、财务费用、营业外支出（收入）单独记录。 

                                                                                                                                      

         利润表                                    资产负债表 

（百万）           第一年   第二年     （百万）             第一年   第二年                        第一年   第二年   

                                       资产                                     负债加权益 

                                       流动资产：                               负债： 

销售               +                   现金                +                    长期负债          +                  

直接成本           -                    应收款              +                    短期负债          +                  

毛利               =                   在制品              +                    应付款            +                  

综合费用           -                    成品                +                    应交税            +                  

折旧前利润         =                   原料                +                    总负债            =                  

折旧               -                    总流动资产          =                  

支付利息前利润     =                   固定资产：                               权益： 

财务收入/ 支出      -                    土地和建筑          +                    股东资本          +                  

额外收入/ 支出     +/ -                   机器和设备          +                    利润留存          +                  

税前利润           =                   在建工程            +                    年度净利          +                  

所得税             -                    总固定资产          =                    所有者权益        =                  

净利润             =                   总资产              =                    负债加权益        =                  



第 17 页  

三、第三年 

（一）第三年开始                      （二）现金预算表 

要点：  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 1 2 3 4 

期初库存现金     

支付上年应交税     

市场营销投入     

折现费用     

利息（短期贷款）     

支付到期短期贷款     

原料采购支付现金     

变更费用     

生产线投资     

工人工资     

产品研发投资     

收到现金前的所有支出     

应收款到期     

支付管理费用     

利息（长期贷款）     

支付到期长期贷款     

设备维护费用     

租金     

购买新建筑     

市场开拓投资     

ISO认证投资     

其他     

库存现金余额     

第一季度： 

                                       

                                       

                                       

 

第二季度： 

                                       

                                       

                                       

 

第三季度： 

                                       

                                       

                                       

 

第四季度： 

                                       

                                       

                                       

 

年底： 
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（三）第三年现金收支明细表                         （四）第三年订单 

下表供财务人员记录每期的现金收入和支出情况，便于进

行现金流量的管理与统计。 

 

订单号        总数 

市场         

 1 2 3 4 产品         

期初库存     数量         

支付上年应交税     账期         

市场营销( 广告费)      订单销售额         

贴现费用     成本         

短期及贷款利息     毛利         

原料采购支付现金     （五）任务清单 

成品采购支付现金     准备好新的一年 □    

变更费用     支付应付税（根据上年度结果） □    

生产线投资     准备好与客户见面/ 登记销售订单 □    

变卖生产线（+）     更新短期贷款/ 还本付息/ 申请短期贷款 □ □ □ □ 

工人工资     更新应付款/ 归还应付款 □ □ □ □ 

产品研发     原材料入库/ 更新原料订单 □ □ □ □ 

应收款到期（+）     下原料订单 □ □ □ □ 

管理费用     更新生产/ 完工入库 □ □ □ □ 

变卖原料（+）     投资新生产线/ 变卖生产线/ 生产线转产 □ □ □ □ 

长期贷款及利息     开始下一批生产 □ □ □ □ 

设备维护费     产品研发投资 □ □ □ □ 

租金     更新应收款/ 应收款收现 □ □ □ □ 

购买新建筑     按订单交货 □ □ □ □ 

市场开拓投资     支付行政管理费用 □ □ □ □ 

ISO认证投资     更新长期贷款/ 支付利息/ 申请长期贷款    □ 

其他     支付设备维修费    □ 

收入总计     支付租金（或购买建筑）    □ 

支出总计     折旧    □ 

现金流量     新市场开拓投资 / ISO 资格认证的投资    □ 

期末库存     关账    □ 
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（六）第三年的账目及财务报表 

                                                                                                                       

综合管理费用明细表（百万） 

项目 行政管理 市场营销 设备维护 厂房租金 
变更费用 

（转产费） 
市场开拓 ISO认证 产品研发 其他 合计 

金额           

注：折旧费用、财务费用、营业外支出（收入）单独记录。 

                                                                                                                                      

利润表                                     资产负债表 

（百万）           第二年   第三年     （百万）             第二年   第三年                        第二年   第三年   

                                       资产                                     负债加权益 

                                       流动资产：                               负债： 

销售               +                   现金                +                    长期负债          +                  

直接成本           -                    应收款              +                    短期负债          +                  

毛利               =                   在制品              +                    应付款            +                  

综合费用           -                    成品                +                    应交税            +                  

折旧前利润         =                   原料                +                    总负债            =                  

折旧               -                    总流动资产          =                  

支付利息前利润     =                   固定资产：                               权益： 

财务收入/ 支出      -                    土地和建筑          +                    股东资本          +                  

额外收入/ 支出     +/ -                   机器和设备          +                    利润留存          +                  

税前利润           =                   在建工程            +                    年度净利          +                  

所得税             -                    总固定资产          =                    所有者权益        =                  

净利润             =                   总资产              =                    负债加权益        =                  
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四、第四年 

（一）第四年开始                     （二）现金预算表 

要点：  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 1 2 3 4 

期初库存现金     

支付上年应交税     

市场营销投入     

折现费用     

利息（短期贷款）     

支付到期短期贷款     

原料采购支付现金     

变更费用     

生产线投资     

工人工资     

产品研发投资     

收到现金前的所有支出     

应收款到期     

支付管理费用     

利息（长期贷款）     

支付到期长期贷款     

设备维护费用     

租金     

购买新建筑     

市场开拓投资     

ISO认证投资     

其他     

库存现金余额     

第一季度： 

                                       

                                       

                                       

 

第二季度： 

                                       

                                       

                                       

 

第三季度： 

                                       

                                       

                                       

 

第四季度： 

                                       

                                       

                                       

 

年底： 
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（三）第四年现金收支明细表                         （四）第四年订单 

下表供财务人员记录每期的现金收入和支出情况，便于进

行现金流量的管理与统计。 

 

订单号        总数 

市场         

 1 2 3 4 产品         

期初库存     数量         

支付上年应交税     账期         

市场营销( 广告费)      订单销售额         

贴现费用     成本         

短期及贷款利息     毛利         

原料采购支付现金     （五）任务清单 

成品采购支付现金     准备好新的一年 □    

变更费用     支付应付税（根据上年度结果） □    

生产线投资     准备好与客户见面/ 登记销售订单 □    

变卖生产线（+）     更新短期贷款/ 还本付息/ 申请短期贷款 □ □ □ □ 

工人工资     更新应付款/ 归还应付款 □ □ □ □ 

产品研发     原材料入库/ 更新原料订单 □ □ □ □ 

应收款到期（+）     下原料订单 □ □ □ □ 

管理费用     更新生产/ 完工入库 □ □ □ □ 

变卖原料（+）     投资新生产线/ 变卖生产线/ 生产线转产 □ □ □ □ 

长期贷款及利息     开始下一批生产 □ □ □ □ 

设备维护费     产品研发投资 □ □ □ □ 

租金     更新应收款/ 应收款收现 □ □ □ □ 

购买新建筑     按订单交货 □ □ □ □ 

市场开拓投资     支付行政管理费用 □ □ □ □ 

ISO认证投资     更新长期贷款/ 支付利息/ 申请长期贷款    □ 

其他     支付设备维修费    □ 

收入总计     支付租金（或购买建筑）    □ 

支出总计     折旧    □ 

现金流量     新市场开拓投资 / ISO 资格认证的投资    □ 

期末库存     关账    □ 
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（六）第四年的账目及财务报表 

                                                                                                                       

综合管理费用明细表（百万） 

项目 行政管理 市场营销 设备维护 厂房租金 
变更费用 

（转产费） 
市场开拓 ISO认证 产品研发 其他 合计 

金额           

注：折旧费用、财务费用、营业外支出（收入）单独记录。 

                                                                                                                                      

利润表                                  资产负债表 

（百万）           第三年   第四年     （百万）             第三年   第四年                        第三年   第四年   

                                       资产                                     负债加权益 

                                       流动资产：                               负债： 

销售               +                   现金                +                    长期负债          +                  

直接成本           -                    应收款              +                    短期负债          +                  

毛利               =                   在制品              +                    应付款            +                  

综合费用           -                    成品                +                    应交税            +                  

折旧前利润         =                   原料                +                    总负债            =                  

折旧               -                    总流动资产          =                  

支付利息前利润     =                   固定资产：                               权益： 

财务收入/ 支出      -                    土地和建筑          +                    股东资本          +                  

额外收入/ 支出     +/ -                   机器和设备          +                    利润留存          +                  

税前利润           =                   在建工程            +                    年度净利          +                  

所得税             -                    总固定资产          =                    所有者权益        =                  

净利润             =                   总资产              =                    负债加权益        =                  



第 23 页  

五、第五年 

（一）第五年开始                     （二）现金预算表 

要点：    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 1 2 3 4 

期初库存现金     

支付上年应交税     

市场营销投入     

折现费用     

利息（短期贷款）     

支付到期短期贷款     

原料采购支付现金     

变更费用     

生产线投资     

工人工资     

产品研发投资     

收到现金前的所有支出     

应收款到期     

支付管理费用     

利息（长期贷款）     

支付到期长期贷款     

设备维护费用     

租金     

购买新建筑     

市场开拓投资     

ISO认证投资     

其他     

库存现金余额     

第一季度： 

                                       

                                       

                                       

 

第二季度： 

                                       

                                       

                                       

 

第三季度： 

                                       

                                       

                                       

 

第四季度： 

                                       

                                       

                                       

 

年底： 
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（三）第五年现金收支明细表                         （四）第五年订单 

下表供财务人员记录每期的现金收入和支出情况，便于进

行现金流量的管理与统计。 

 

订单号         总数 

市场          

 1 2 3 4 产品          

期初库存     数量          

支付上年应交税     账期          

市场营销( 广告费)      订单销售额          

贴现费用     成本          

短期及贷款利息     毛利          

原料采购支付现金     （五）任务清单 

成品采购支付现金     准备好新的一年 □    

变更费用     支付应付税（根据上年度结果） □    

生产线投资     准备好与客户见面/ 登记销售订单 □    

变卖生产线（+）     更新短期贷款/ 还本付息/ 申请短期贷款 □ □ □ □ 

工人工资     更新应付款/ 归还应付款 □ □ □ □ 

产品研发     原材料入库/ 更新原料订单 □ □ □ □ 

应收款到期（+）     下原料订单 □ □ □ □ 

管理费用     更新生产/ 完工入库 □ □ □ □ 

变卖原料（+）     投资新生产线/ 变卖生产线/ 生产线转产 □ □ □ □ 

长期贷款及利息     开始下一批生产 □ □ □ □ 

设备维护费     产品研发投资 □ □ □ □ 

租金     更新应收款/ 应收款收现 □ □ □ □ 

购买新建筑     按订单交货 □ □ □ □ 

市场开拓投资     支付行政管理费用 □ □ □ □ 

ISO认证投资     更新长期贷款/ 支付利息/ 申请长期贷款    □ 

其他     支付设备维修费    □ 

收入总计     支付租金（或购买建筑）    □ 

支出总计     折旧    □ 

现金流量     新市场开拓投资 / ISO 资格认证的投资    □ 

期末库存     关账    □ 
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（六）第五年的账目及财务报表 

                                                                                                                       

综合管理费用明细表（百万） 

项目 行政管理 市场营销 设备维护 厂房租金 
变更费用 

（转产费） 
市场开拓 ISO认证 产品研发 其他 合计 

金额           

注：折旧费用、财务费用、营业外支出（收入）单独记录。 

                                                                                                                                      

利润表                                 资产负债表 

（百万）           第四年   第五年     （百万）             第四年   第五年                        第四年   第五年   

                                       资产                                     负债加权益 

                                       流动资产：                               负债： 

销售               +                   现金                +                    长期负债          +                  

直接成本           -                    应收款              +                    短期负债          +                  

毛利               =                   在制品              +                    应付款            +                  

综合费用           -                    成品                +                    应交税            +                  

折旧前利润         =                   原料                +                    总负债            =                  

折旧               -                    总流动资产          =                  

支付利息前利润     =                   固定资产：                               权益： 

财务收入/ 支出      -                    土地和建筑          +                    股东资本          +                  

额外收入/ 支出     +/ -                   机器和设备          +                    利润留存          +                  

税前利润           =                   在建工程            +                    年度净利          +                  

所得税             -                    总固定资产          =                    所有者权益        =                  

净利润             =                   总资产              =                    负债加权益        =                  
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六、第六年 

（一）第六年开始                       （二）现金预算表 

要点：      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 1 2 3 4 

期初库存现金     

支付上年应交税     

市场营销投入     

折现费用     

利息（短期贷款）     

支付到期短期贷款     

原料采购支付现金     

变更费用     

生产线投资     

工人工资     

产品研发投资     

收到现金前的所有支出     

应收款到期     

支付管理费用     

利息（长期贷款）     

支付到期长期贷款     

设备维护费用     

租金     

购买新建筑     

市场开拓投资     

ISO认证投资     

其他     

库存现金余额     

第一季度： 

                                       

                                       

                                       

 

第二季度： 

                                       

                                       

                                       

 

第三季度： 

                                       

                                       

                                       

 

第四季度： 

                                       

                                       

                                       

 

年底： 
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（三）第六年现金收支明细表                         （四）第六年订单 

下表供财务人员记录每期的现金收入和支出情况，便于进

行现金流量的管理与统计。 

 

订单号         总数 

市场          

 1 2 3 4 产品          

期初库存     数量          

支付上年应交税     账期          

市场营销( 广告费)      订单销售额          

贴现费用     成本          

短期及贷款利息     毛利          

原料采购支付现金     （五）任务清单 

成品采购支付现金     准备好新的一年 □    

变更费用     支付应付税（根据上年度结果） □    

生产线投资     准备好与客户见面/ 登记销售订单 □    

变卖生产线（+）     更新短期贷款/ 还本付息/ 申请短期贷款 □ □ □ □ 

工人工资     更新应付款/ 归还应付款 □ □ □ □ 

产品研发     原材料入库/ 更新原料订单 □ □ □ □ 

应收款到期（+）     下原料订单 □ □ □ □ 

管理费用     更新生产/ 完工入库 □ □ □ □ 

变卖原料（+）     投资新生产线/ 变卖生产线/ 生产线转产 □ □ □ □ 

长期贷款及利息     开始下一批生产 □ □ □ □ 

设备维护费     产品研发投资 □ □ □ □ 

租金     更新应收款/ 应收款收现 □ □ □ □ 

购买新建筑     按订单交货 □ □ □ □ 

市场开拓投资     支付行政管理费用 □ □ □ □ 

ISO认证投资     更新长期贷款/ 支付利息/ 申请长期贷款    □ 

其他     支付设备维修费    □ 

收入总计     支付租金（或购买建筑）    □ 

支出总计     折旧    □ 

现金流量     新市场开拓投资 / ISO 资格认证的投资    □ 

期末库存     关账    □ 
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（六）第六年的账目及财务报表 

                                                                                                                       

综合管理费用明细表（百万） 

项目 行政管理 市场营销 设备维护 厂房租金 
变更费用 

（转产费） 
市场开拓 ISO认证 产品研发 其他 合计 

金额           

注：折旧费用、财务费用、营业外支出（收入）单独记录。 

                                                                                                                                      

利润表                                资产负债表 

（百万）           第五年   第六年     （百万）             第五年   第六年                        第五年   第六年   

                                       资产                                     负债加权益 

                                       流动资产：                               负债： 

销售               +                   现金                +                    长期负债          +                  

直接成本           -                    应收款              +                    短期负债          +                  

毛利               =                   在制品              +                    应付款            +                  

综合费用           -                    成品                +                    应交税            +                  

折旧前利润         =                   原料                +                    总负债            =                  

折旧               -                    总流动资产          =                  

支付利息前利润     =                   固定资产：                               权益： 

财务收入/ 支出      -                    土地和建筑          +                    股东资本          +                  

额外收入/ 支出     +/ -                   机器和设备          +                    利润留存          +                  

税前利润           =                   在建工程            +                    年度净利          +                  

所得税             -                    总固定资产          =                    所有者权益        =                  

净利润             =                   总资产              =                    负债加权益        =                  
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第六章  附录 
-  附录 1 – 

Х ῼָא λԉ  

生产线 
第  1  年 第  2  年 第  3  年 

一季度 二季度 三季度 四季度 一季度 二季度 三季度 四季度 一季度 二季度 三季度 四季度 

1  产品    P1     P1     P2  P2 

材料  R1        R1、R2 R1、R2   

2 产品   P1    P1        

材料 R1   R1         

3 产品   P1       P1         

材料             

4 产品  P1    P1         

材料 R1            

5 产品             

材料             

6 产品             

材料             

7 产品             

材料             

8 产品             

材料             

合计 

产品             

材料             
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-  附录 1 – 

 

Х ῼָא  

生产线 
第  1  年 第  2  年 第  3  年 

一季度 二季度 三季度 四季度 一季度 二季度 三季度 四季度 一季度 二季度 三季度 四季度 

1 产品             

材料             

2 产品             

材料             

3 产品             

材料             

4 产品             

材料             

5 产品             

材料             

6 产品             

材料             

7 产品             

材料             

8 产品             

材料             

合计 

产品             

材料             
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Х ῼָא  

生产线 
第  4  年 第  5  年 第  6  年 

一季度 二季度 三季度 四季度 一季度 二季度 三季度 四季度 一季度 二季度 三季度 四季度 

1 产品             

材料             

2 产品             

材料             

3 产品             

材料             

4 产品             

材料             

5 产品             

材料             

6 产品             

材料             

7 产品             

材料             

8 产品             

材料             

合计 

产品             

材料             
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-  附录 2 -  

 

Ὡ  

产品 
第  1  年 

 

第  2  年 

 

第  3  年 

一季度 二季度 三季度 四季度 一季度 二季度 三季度 四季度 一季度 二季度 三季度 四季度 

P1             

P2             

P3             

P4             

人工 

付款 
              

 

אָ і Ὡ  

原料 
第  1  年 

 

第  2  年 

 

第  3  年 

一季度 二季度 三季度 四季度 一季度 二季度 三季度 四季度 一季度 二季度 三季度 四季度 

R1             

R2             

R3             

R4             

材料 

付款 
            

 



第 33 页  

 

Ὡ  

产品 
第  4  年 

 

第  5  年 

 

第  6  年 

一季度 二季度 三季度 四季度 一季度 二季度 三季度 四季度 一季度 二季度 三季度 四季度 

P1             

P2             

P3             

P4             

人工 

付款 
              

 

אָ і Ὡ  

原料 
第  4  年 

 

第  5  年 

 

第  6  年 

一季度 二季度 三季度 四季度 一季度 二季度 三季度 四季度 一季度 二季度 三季度 四季度 

R1             

R2             

R3             

R4             

材料 

付款 
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-  附录 3 -  
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-  附录 4 -  

 

Ẹ  

 

 

销售利润率 =                %          资本周转率 =               次        速动比率 =               %  

 

（你的成本合理吗？）                    （你利用资产的频率如何？）             （你的现金足够吗？） 
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总资产 

速动资产 

短期负债 
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Ẹ  

 

 
第一年 第二年 第三年 第四年 第五年 第六年 

销售利润率 
      

资本周转率 
      

速动比率 
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-  附录 5-  

 

ERP  

 

姓名  院系  班级  

学号  组别  角色  

实验目的 

实验内容 

实验体会 
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签名        年   月   日  

小组意见 

 

 

 

 

 

签名        年   月   日 

指导老师评价 

 

 

 

 

 

 

签名        年   月   日 
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《ERP沙盘实训》 

实验报告 

 
 

 

 

 

院    系：  

专    业：  

班    级：  

姓    名：  

学    号：  

指导教师：  

 

 

河南财经学院经济管理实验教学中心 

二〇一〇年二月
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第二章  ERP沙盘模拟对抗细则„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„3 

第三章  市场预测„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„6 

第四章  教学年运营„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„8 

第五章  学生六年的对抗运营„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„12 

第六章  附录„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„29 

 

 

 

 

 

  


